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Согласно статистике, только треть образовавшихся предприятий перешагивает годовой порог существования. И это во многом зависит от того, какими были первые шаги молодых компаний.

Ведение бизнеса всегда связано с рисками, а ошибки случаются даже у тех, кто пользуется услугами юристов или сам знает большинство законов. Как малому  предприятию сформировать качественный задел и свести к минимуму возможные ошибки, чтобы успешно развиваться?

В книгах, которые сегодня предлагает вам Национальная библиотека Удмуртской Республики, дается разъяснение наиболее сложным вопросам, возникающим у предпринимателя на всех этапах развития бизнеса – от создания предприятия до получения прибыли. Эти книги будут полезны всем, кто руководит собственным предприятием, менеджерам среднего и высшего звена, а также тем, кто только планирует открыть свое дело.

1. Индивидуальные предприниматели: практическое пособие / под ред. А.В. Касьянова. – М.: ИД «Гроссмедиа»: РОСБУХ, 2010. – 296с.
Создавая собственный бизнес, предприниматели прежде всего стремятся к независимости, возможности проявить себя, к улучшению своего благосостояния и извлечению прибыли. Несмотря на некоторую эгоистичность подобных помыслов, именно за счет успешно развивающихся индивидуальных предпринимателей в свою очередь развивается и экономика России.

Желание автора оказать конкретную помощь индивидуальным предпринимателям и явилось целью написания данной книги. На ее страницах подробно рассказывается о том, как пройти государственную регистрацию, какие и в каком размере платежи необходимо при этом уплатить, как нанять и уволить сотрудников, какие взносы необходимо платить в государственный пенсионный фонд и многие другие не менее важные для предпринимателей вопросы.

В книге приводится практический порядок ведения бухгалтерского и налогового учета, исчисления налогов, составления бухгалтерской отчетности. Комментарии иллюстрируются многочисленными примерами. На страницах этого издания подробно рассматриваются особенности применения общеустановленной системы налогообложения в свете произошедших изменений налоговой политики государства в отношении специальных режимов налогообложения.

Издание содержит множество наглядных примеров, обзоры судебной практики и все изменения законодательства, в том числе и вступившие в силу с 1 января 2010 года.

2. Сборник бизнес-планов реальных организаций: практическое пособие / под ред. Ю.Н. Лапыгина. – 3-е изд., стер. – М.: «Омега-Л», 2010. – 310с.
Планирование – залог успешности бизнеса не только потому, что позволяет снизить издержки и получить желаемый результат, но и потому что дает возможность конкретизировать вектор развития организации, а, следовательно, повышать мотивацию ее работников. В основе разработки бизнес-плана лежат общие подходы к планированию деятельности организаций. Вместе с тем бизнес-планирование занимает особое место в классическом планировании, поскольку включает элементы маркетинга, экономики организации, финансовой и кадровой политики.

В книге рассмотрены основные компоненты бизнес-планирования и представлены девять бизнес-планов реальных организаций. Среди них планы развития промышленных организаций (в частности, таких отраслей, как химическая и фармацевтическая, производство мебели и бытовой техники, строительство жилья и производство материалов) и организаций сферы услуг (предприятий общественного питания, реконструкции коммунального хозяйства и т.д.) Приведены бизнес-планы малых, средних и крупных предприятий. Подробно рассмотрены основы разработки бизнес-плана и содержание его типовых разделов. Представлены формы бизнес-планов, рекомендуемые Министерством экономического развития и торговли Российской Федерации.

Издание рекомендовано для широкого круга экономистов, бухгалтеров, юристов, руководителей и владельцев фирм всех форм собственности.

3. Лошкарев В.Г. Развитие бизнеса: первые три года работы. Продолжение бестселлера «Организация бизнеса с нуля». – СПб.: Питер, 2008. – 224с.: ил.

В книге автор постарался разобрать те трудности, которые возникают перед бизнесом в первый год деятельности, когда он начинает резко, бурно развиваться и многое приходится перестраивать на ходу. В первую очередь автор старался указать, как не надо делать и как решаются наиболее типовые, повторяющиеся задачи.

В. Лошкарев рассматривает ключевые моменты, влияющие на успех деятельности компании: определение целей и задач, формализация функций персонала, создание документооборота, работы с кредитными линиями и привлечение инвестиций, взаимоотношения с государством и особенности налогового учета, а также предотвращение воровства и злоупотреблений среди сотрудников.

Книга будет полезна как начинающим предпринимателям, так и опытным руководителям, решившим по-новому взглянуть на свой бизнес.

4. Бакшт К.А. Как загубить собственный бизнес: вредные советы российским предпринимателям. – 2-е изд. – СПб.: Питер, 2010. – 336с.: ил.
В книге рассмотрены и систематизированы типовые ошибки, из-за которых владельцы бизнесов гробят собственное дело. По мнению автора, самый опасный для бизнеса человек – это его владелец, и многие предприятия у нас обречены уже на этапе создания. А если же дело все-таки начало подниматься на ноги, то владелец может прикончить его сотней различных способов. Разумеется, делают они это не из мазохизма и не по причине изощренной злобности. Просто, пытаясь как-то поднять и развить бизнес, они постоянно совершают типовые ошибки, причем ошибки эти – одни и те же у владельцев совершенно разных бизнесов в разных концах страны.
Анализируя эти ошибки, автор предлагает свои правила, как их избежать и как правильно выстроить систему бизнеса: «В этой книге я постарался перечислить основные «грабли», которые губят на корню большинство малых и средних бизнесов России. Если вы при построении собственного дела не повторите хотя бы этих ошибок – ваш бизнес уже сможет считаться образцово-показательным».

 Книга отличается доступностью изложения, легко читается и содержит большое количество историй из реальной жизни и практики бизнеса. Для надежности в конце каждого раздела приводятся рекомендации: что сделать для того, чтобы строить бизнес надежно и эффективно.

Заинтересовавшие вас книги вы можете забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики www.unatlib.org.ru. Воспользовавшись этой услугой библиотеки, вы сможете забронировать издание, не выходя из дома или офиса, и получить книги в удобное время. 
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