Нина Пузанова
Долгострой сейчас не в моде

Книжный фонд Национальной библиотеки Удмуртской Республики переезжает из собственного здания во временные пристанища.
Причина известна всем читателям этого головного учреждения культуры. Уже два года библиотека находится на неустойчивом положении. Она то закрывается по требованию пожарных, то открывается, то снова на дверях появляется тревожное объявление.
О реконструкции и расширении помещения (фонду давно тесно) говорится давно, но воз и ныне там. Республика не может найти средства. Деньги, конечно, есть, наш регион не нищий, хотя и не самодостаточный. Каждый год строятся и реконструируются театры, больницы, школы, детсады, площади и улицы Ижевска, других городов, храмы. Все это очень нужно. Дело в приоритетах. Что – во-первых, что – в-пятых. Библиотеки – самые посещаемые учреждения культуры. Увы, по нынешним временам книги, знания, хорошее образование не стоят на первом месте.
Недавно мне пришлось просматривать подшивку «Удмуртской правды» за 1942 год. Разгар войны. Только что под Москвой отбито немецкое наступление. А в номере от 19 февраля помещена заметка Д. Золотарева «Почему закрыта библиотека?». Автор пишет именно о нашей нынешней Национальной, а тогда – Республиканской библиотеке и возмущается этим фактом. Оказывается, причина в том, что дрова закончились и их не подвозят. «Как же так, – негодует журналист. – Наркомпрос УАССР знает об этом и не принимает мер?» (В те годы библиотеки относились к наркомату, т. е. министерству, просвещения). Оказывается, чтобы выстоять в те трудные годы, люди читали Пушкина, Лермонтова, Льва Толстого, Шолохова. Отработают смену на военном производстве - и еще успевают поддержать себя морально великой русской литературой. Хоть несколько страниц, но прочтут перед сном. Что бы сегодня сказал человек той эпохи– нетрудно предсказать.
Сейчас появляется возможность получать частичную информацию из фонда библиотеки. В Восточно-Европейский университет переехали и уже принимают посетителей Центр правовой информации и Центр доступа к госуслугам (по адресу: ул. Пушкинская, 268, каб. 304, 3-й этаж, вход через вахту). Университет предоставил такую возможность на безвозмездной основе. В бывшее здание архива на ул. Удмуртской, 264, 1-й этаж переезжают отдел краеведения, финно-угорской литературы, отдел литературы на иностранных языках и отдел редких книг и ценных документов. Доступ откроется в середине февраля. Мультимедийное обслуживание перенесено в Республиканскую библиотеку для слепых и слабовидящих по адресу: ул. Ломоносова, д. 9, 1-й этаж (на днях отдел откроется). К сожалению, книгохранилище будет пребывать все это время в упакованном виде.
Удмуртгражданпроект готовит документы по реконструкции к просмотру и обсуждению, которое состоится, возможно, в этом месяце. О сроках работ говорить пока рано, так же, как и найдутся ли средства на возведение пристроя. Одно радует: что если работы начнутся, то будут выполнены быстро. Долгострой сейчас не в моде. Будем надеяться, что отраслевое министерство убедит финансистов и правительство в необходимости скорейшего ремонта этого объекта. Это – учреждение массового потребления культуры. Национальная библиотека – методический центр для муниципальных с общим обменным фондом. А всего 39,1 процента населения республики пользуются услугами муниципальных и государственных библиотек (театры, к примеру, посещает 5 процентов населения).
