еще два года на ремонте

Национальную библиотеку Удмуртии (в простонародье – «Ленинка») будут ремонтировать до 2015 года. Такой прогноз дал Президент Удмуртии, побывав в библиотеке.

Напомним, она была закрыта для посещения в сентябре прошлого года из-за многочисленных претензий контролирующих органов. В частности, по предписанию пожарных в библиотеке, построенной в 1958 году, требуется замена деревянных перекрытий, ремонт протекающей кровли, полная замена электрики и вентиляции, ремонт лифтового хозяйства. Кроме того, книжный фонд «Ленинки» втрое превышает норматив по вместимости хранилища –1,5 млн. книг вместо 500 тыс. экземпляров.

По задумке Министерства культуры Удмуртии после ремонта библиотека должна была стать современной, с внедрением автоматизированных технологий. Но Александр Волков отверг этот проект, поскольку его стоимость в разы превышает возможности республиканского бюджета – 1 млрд. 200 млн. рублей. Президент региона отметил, что в Ижевске уже строится одна современная библиотека – межвузовская. А «Ленинка», по его мнению, должна остаться традиционной – «чтобы человек пришел и книгу почитал». В таком варианте проект будет стоить всего 300–400 млн. рублей.
