Ольга Денисова
Экология жилища

так называется выставка,

открывшаяся в Национальной библиотеке УР

На прошлой неделе в отделе технической и сельскохозяйственной литературы Национальной библиотеки УР состоялась презентация выставки-просмотра «Экология жилища».

Значительную часть своей жизни мы проводим дома, поэтому такую огромную роль – для сохранения нашего здоровья, работоспособности, хорошего настроения – играет санитарное состояние жилища, уровень его благоустройства. Большинство современных домов построено из железобетонных панелей или блоков, оснащено коммуникациями из искусственных материалов; квартиры с пластиковыми окнами и полами обставлены мебелью из смеси древесной стружки и синтетических смол. Такое жилище защищает от внешних воздействий, но зачастую обладает свойствами, отрицательно влияющими на здоровье человека. Что мы знаем о нашем доме, квартире и их воздействии на наш организм? Ответить на этот вопрос вам помогут представленные на выставке книги.

Выставка состоит из трех разделов. Первый раздел экспозиции «Жилая среда и здоровье человека» включает книги, в которых исследуется негативное влияние микроклимата помещений: электромагнитное излучение бытовой техники, радиационное излучение, шум, вибрация, биологические загрязнения и т. д.

Издания второго раздела экспозиции «Экологическая экспертиза» рассказывают о методах и приборах экологического экспресс-анализа, дают рекомендации по оптимальному оснащению квартиры, расстановке мебели.

В разделе «Экодизайн и интерьер дома» собраны публикации об экологически чистых материалах, создании комфортной среды обитания и т. д.

О представленных на выставке книгах рассказала заведующая отделом Национальной библиотеки Ольга Лукиных. К разговору об экологической безопасности наших домов активно подключились и другие участники презентации – преподаватели и ученые ижевских вузов: заведующий кафедрой гигиены, экологии человека и военной гигиены Ижевской госмедакадемии Александр Чураков; доктор технических наук, преподаватель кафедры «Приборы и методы контроля качества» ИжГТУ им. М. Калашникова Гелий Ломаев; кандидат биологических наук, заведующая кафедрой общей экологии УдГУ Ольга Капитонова. Они поделились с присутствующими своими знаниями о воздействии неживой среды на человека, рассказали о способах защиты от электромагнитного излучения, обсудили проблему существующих вредных химических и биологических факторов современных помещений. В тот день на открытии выставки не было равнодушных. В интересном разговоре приняли участие пришедшие на презентацию студенты ижевских вузов, представители общественных экологических движений, специалисты-экологи. По общему мнению, тема выставки очень актуальна, а литература, представленная на ней, может оказаться полезной для всех, кто интересуется экологией и ратует за здоровый образ жизни.

