Инновации –

потенциал современного предпринимательства
Инновационность становится неотъемлемой характеристикой современной экономики. Сужающиеся возможности традиционных ресурсов экономического роста связаны как с приближением физических пределов их использования, так и со снижающейся эффективностью и увеличением затрат на природоохранные мероприятия. Это в равной мере относится как к государствам, так и к отдельным компаниям. У истоков любого новшества, ставшего достоянием общества, т. е. инновации, всегда стоит конкретный предприниматель, рискнувший поверить в его необходимость для людей, перспективность и, конечно же, коммерческую выгодность.

Валдайцев С. В., Молчанов Н. Н., Пецольдт К. Малое инновационное предпринимательство. М.: Проспект, 2013. 536 с.

Авторами рассматриваются ключевые вопросы и особенности, касающиеся учреждения и финансирования малых инновационных предприятий. Особенно подробно дается описание всех специфических направлений деятельности малого предприятия, которое должно функционировать в сфере коммерциализации инноваций: менеджмента, методов маркетинга инноваций, вопросов урегулирования отношений интеллектуальной собственности, а также оценки ее стоимости, бизнес-идей для малых инновационных предприятий. Электронная версия издания на сайте www.prospekt.org
Малый инновационный бизнес / под ред. В. Я. Горфинкеля и Т. Г. Попадюк. М.: Вузовский учебник; ИНФРА-М, 2013. 263 с.
В издании раскрываются методы и способы деятельности малого инновационного бизнеса, его сущность. Подробно охарактеризованы рынок инноваций и его особенности, вопросы конкурентоспособности и формы партнерства в малой инновационной деятельности. Дан анализ наиболее типичных рисков и факторов их возникновения. Излагаются основы авторского права и особенности обеспечения интеллектуальной собственности на малых инновационных предприятиях. Также подробно описаны особенности учетно-отчетной системы и налогообложения малых инновационных предприятий.

Дежкина И. П., Поташева Г. А. Инновационный потенциал хозяйственной системы и его оценка. М.: ИНФРА-М, 2012. 121 с.
В книге рассматриваются вопросы формирования инновационного потенциала хозяйственной системы, определения целей и задач, а также точной оценки возможностей системы. Так как сроки являются основным элементом инновационного процесса, авторы обращают особое внимание на значение временного контроля и оценки промежуточных результатов. Подробно описаны методики оценки потенциала организации производства и потенциала организационной структуры управления. Излагается подход к оценке инновационного потенциала на основе принципа золотого сечения. Прилагается словарь терминов (глоссарий).

Токарев Б. Е. Маркетинговые исследования рыночных ниш инновационных продуктов. М.: Магистр: ИНФРА-М, 2013. 271 с.
Автор ставил своей целью разработать набор маркетинговых методик, способствующих изучению рынка инновационных продуктов высоких технологий. Этой цели подчинена структура книги: глава 1. «Системологические основания маркетингового анализа инновационных рынков продуктов высоких технологий»; глава 2. «Методика поиска рыночных ниш инновационных продуктов высоких технологий»; глава 3. «Методика оценки рыночных ниш инновационных продуктов»; глава 4. «Методика выбора рыночных ниш инновационных продуктов».

Как отмечено во введении, «чтобы не быть голословным, автор в каждой из частей книги приводит соответствующий раздел проведенного маркетингового исследования электромобиля. Исследование полностью отражает реальную ситуацию на рынке на период середины 2011 г.».
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