ЗЕЛЕНАЯ МИССИЯ
ЕСТЬ ЛЮДИ, ПРО КОТОРЫХ ГОВОРЯТ, ЧТО ОНИ РОДИЛИСЬ С «ЗЕЛЕНЫМИ ПАЛЬЦАМИ»: ВСЕ, К ЧЕМУ БЫ НИ ПРИКОСНУЛИСЬ, РАСТЕТ, ЦВЕТЕТ И ПЛОДОНОСИТ.
Ирина Курс, работающая в Центре чтения Национальной библиотеки Удмуртской Республики, как раз из их числа. Ее увлечение цветами уже нельзя считать хобби, это стиль жизни. И каждое лето Ирина Николаевна заражает «зеленой лихорадкой» не один десяток человек, ведь остаться равнодушным, увидев ее цветы, просто невозможно.

– Я помню себя в саду с раннего детства, – говорит Ирина Николаевна. – У обеих моих бабушек были садовые участки. Но маминой маме возиться с растениями было некогда, поэтому ее шесть соток оставались типичным садоогородом с морковкой-картошкой. А у папиной мамы в Металлурге был свой дом с настоящим садом, и она занималась цветами, как никто в округе. Хотя у папиной мамы было только три класса образования, она всю жизнь выписывала журнал «Цветовод». А из поездок в родную Белоруссию бабушка с дедушкой неизменно привозили саженцы. И у них, например, была яблоня, на которой было привито сразу четыре сорта. Была и антоновка «шестисотграммовка», яблоки на которой вырастали с голову ребенка, а клон «осеннего полосатого», росший в их саду, отличался не только размерами плодов, но и лежкостью: плоды хранились до февраля. Сейчас ничего подобного приобрести не могу.

У бабушки росли георгины более сотни сортов и были первые в Ижевске гладиолусы «оскар». Помню, как она их выписывала по почте и отдала за детку чуть ли не треть дедушкиной зарплаты. Родственники были в шоке! А еще в саду цвели черные тюльпаны и такие же черные экзотические розы.

На 8 Марта бабушка выгоняла несколько голландских тюльпанов, и я приносила в школу учительнице фантастический букет из огромных красных «бокалов». Такого тогда в Ижевске невозможно было отыскать ни за какие деньги...

– Одним словом, вы обречены были стать цветоводом?

– Может быть. По крайней мере, какие-то элементарные навыки обращения с растениями я освоила годам к девяти. Бабушка научила меня делать ботанические пакетики, и я тоже собирала семена, подписывала их, высевала на свободных грядках того, другого садоогорода. Спасибо взрослым, что мне давали карт-бланш, и я могла экспериментировать в свое удовольствие.

«Роман» с цветами продолжался и в студенческие годы, вплоть до аспирантуры. А потом наш садоогород отдали под строительство и, поскольку дело было зимой, ничего из растений сохранить не удалось... Новый массив был сплошной целиной в худшем смысле этого слова. Года четыре я просто не могла себя заставить приехать на эти несчастные шесть соток сплошного песка, не говоря уже о том, чтобы начать их обрабатывать. Но потом обида постепенно прошла, потребность возиться с растениями взяла свое, и я снова взялась за лопату...

– С чего начали?

– Я очень люблю луковичные, особенно первоцветы. Не могу сказать, что я коллекционер, потому что люди, серьезно занимающиеся растениями, отбирают их системно. Я заселяю свой участок цветами по принципу «что понравилось».

Сейчас моя главная любовь – «хохлатки», их у меня около полутора десятков разновидностей, учитывая различные окраски. Тюльпанов более 50 сортов. Среди них есть и махровые, их издали можно перепутать с пионами. Чуть меньше лилий (особенно нравятся поздние сорта «юрий долгорукий» и «александр невский», они не раскрываются целиком). Нарциссов больше десяти разновидностей (многоцветковых пока четыре сорта, но на этом вряд ли остановлюсь).

Очень нравятся печеночницы. Триллиумы у меня пока самые обычные. Эти цветы родом из Северной Америки, растут там целыми полями, как и дикие орхидеи. А еще я люблю горянки. В Германии это растение называют цветком эльфов. Кроме нежных соцветий, у них еще и очень симпатичные листья, которые могут быть бордовыми, пестрыми и даже шоколадного цвета. К гортензиям тоже нельзя быть равнодушной. Сорт «лаймлайт», например, пол-лета стоит с огромными пушистыми шарами, «пинки-винки» напоминает сирень. Поскольку в нашем регионе преобладают кислые почвы, гортензии растут в Удмуртии с удовольствием.

– С таким количеством «питомцев» вам приходится жить в саду?

– Конечно, ведь две тысячи горшочков с новыми сеянцами надо поливать (в жару – ежедневно!). Одного пересадить, второго подкормить... Но не думайте, что это каторжный труд. Я после работы рвусь на дачу, потому что именно там скидываю напряжение и забываю обо всех проблемах.

– Как реагируют соседи, глядя на вашу красоту?

– Сначала всякое было. И выкапывали растения, и выламывали, пытаясь без спросу поделить кусты. Я всем говорила: «Нравится? Подойдите и скажите, дам черенок сама, не надо ничего по ночам вытаскивать, тем более что многие растения вообще не переносят пересадки». И вот сейчас уже чуть ли не полмассива выращивает виноград, розы, восточные маки... У нас конкурсы проводятся по множеству позиций – на лучшую клумбу или лучший розарий. Одним словом, грядок с морковкой-картошкой у соседей стало меньше, а цветов – целые заросли.

– Где вы береге посевной материал? Многие наши читатели жалуются, что семена бывают невсхожими или цветы совсем не похожи на фото с упаковки.

– Сейчас появилась возможность выписывать семена напрямую у производителей, например, новозеландские дельфиниумы – у их автора Терри Даудсвелла. Многие зарубежные семеноводческие фирмы, ревниво следящие за свежестью своих семян, теперь посылают семена в Россию. А еще есть российские коллекционеры, у которых при желании можно по каталогам заказать семена редких растений и сами растения. Интернет – великая вещь, если им правильно пользоваться.

Если говорить о тех садоводческих выставках, которые проводятся в Ижевске, то хожу на них скорее из любопытства, потому что ничего интересного для себя я в последние годы там не нахожу. Стоимость саженцев бывает завышена даже по сравнению с недешевыми интернет-магазинами. А еще у нас почему-то стали продавать чуть ли не тропические растения, утверждая, что «все прекрасно зимует». Когда продают «зимующие» эустому и глицинии, голубые императорские рябчики или еще что-то столь же фантастическое, мне бывает очень жаль тех, кто это покупает. Покупая редкое для наших мест растение, надо хорошо подготовиться к этому или быть готовым рискнуть, но по-умному. У меня несколько лет цветет магнолия кобус, но она совсем маленькая, зимует под снегом. К глицинии сорта «блю мун», которую можно попытаться акклиматизировать у нас, я морально готовлюсь и покупать буду у коллекционера, не один десяток лет «приручающего» различных неженок.

– А лилейное дерево – это миф?

– Вы имеете в виду ОТ-гибриды, вырастающие до двух с лишним метров? Нет, такие растения действительно существуют, но, конечно, это не дерево. Чтобы лилия стала такой большой и дала огромное количество цветов, как на картинке (хотя нечестные торговцы часто используют фотошоп), ее надо грамотно подкармливать. Пока у меня ОТ-гибриды зимуют вполне нормально. Хотя, например, такой известный специалист, как В. М. Чучин, считает, что с середины сентября до устойчивых заморозков нужно обязательно укрывать посадки полиэтиленовой пленкой для защиты от чрезмерных осадков. Подсушенная таким образом почва – основа правильной зимовки ОТ-гибридов в нашем климате. Но у меня живут без особых проблем, возможно, потому что почва у нас песчаная, вода не стоит.

– Можно ли сделать красивый, жизнеспособный сад, приезжая на участок только по выходным?

– Без сомнения! Есть огромное количество растений, которое достаточно только посадить в подходящее место; им вполне хватает дождей, главное, учесть требования к почве и свету. Прежде всего, это кустарники: барбарис, сирень, жасмин, чубушник, шиповник, роза Ругоза. Во влажных местах «без шаманских плясок» растут дербенники, посконники, лабазники... Они прекрасно чувствуют себя в нашем климате, их не нужно укрывать на зиму.

Из травянистых растений, растущих в тени, я бы порекомендовала пока еще мало распространенные бузульники и роджерсии. Бадан и хоста встречаются чаще, они тоже относятся к категории «неубиваемых». Даже розы, если их правильно посадить и замульчировать, не требуют ежедневного присмотра. Кстати, Галина Михайловна Панкратова – обладательница крупнейшей в России коллекции роз – утверждает, что на уход за розарием из ста кустов достаточно... двух часов в неделю. Главное – правильная агротехника и знание «физиологии», то есть жизненных потребностей ваших зеленых питомцев.

Сад может быть очень разным, это место реализации мечты и фантазий, площадка для экспериментов, воплощение гармонии природы и человека. Он требует сил, времени и средств. Но общение с растениями дарит непередаваемую гамму чувств, а их красота примиряет с несовершенством мира. И я благодарна всем зеленым друзьям, растущим в моем саду, и жду встреч с новыми.

Марина ПЛЕТНЕВА
